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Să ne ierte cetitorii, dacă în coloanele pri
me ale .acestui ziar nu mai amestecăm frazl! 
·politice şi dacă, pentru un moment, încercăm 
să scoatem atenţiunea publicului din atmos
fera îmbîcsită de sânge şi ja'f. Ziarele fran
ceze, îndeosebi ale dlui Clemenceau şi astăzi 
în toiul răsboiului, îşi consacră sistematic 
câteva articole de foo.d vieţii intelectuale din 
Franţa, mMHe .popoa·re ale apusului nu des0-
norează nici astăzi manifestaţiile spiritulu~. 
Dovadă că despre o premieră a unei piese de 
Bataille, Puccini, Leoncavallo, Nauss, se scrie 
şi astăzi cu aceeaş atenţiune, ca înainte de 
răsb-Oiu, căci raporturile politice nu sunt nici 
. astăzi definitiv rupte între popoare şi solida-
ritatea cultu.rată nu se '.poate zădărnici între 
naţiunile mari ale Europei. Goethe va fi tot
deauna Goethe al lumei întregi, cum mei 
cel mai înfocat amic al yunkerului Conte von 
Westarp nu va putea aţâţa spiritul public ger
man împotriva lui Moliere, Voltaire şi Ana
tole France. Este prin urmare chiar banal '.l 

contrazice şi de astăd.ată lozincei: inter a·nna 
silent musae. Oricât de selbatice ar fi vrem11-
rile ·şi neprielnice desvoltărei artei, după lo
gica sintetismului estetic, ar fi imposibil să 
pretinzi anihilarea tuturor activităţilor extra 
muros şi să colectivizezi toate propagandele 
înt·r'una: a susţinea cu jertfe uniioe numai mi
litarismul. Adevărat că militarismul constitue 
astăzi însăşi naţiunea, deci şi forţa. Dar nu. 
mar forţa brută. Forţa nevizibilă, da.r gata de 
manifestaţie în orice cl~pă - zace în sufletul 
popoarelor, ca gândire, simţire şi voinţă. for-

Un junghiu· 
De pe câmPul de onoare 
Unde mor voinici în floare 
Vine veste minunată: 
Că feciorii din Ardeal 
Bat de stâng pe ăl Muscal. 

Azi îi vezi încă la plug 
Mâne iată-i drept la Bug. 
Strâng din dinfi, înjură-odată 
$i în ploaia de granate 

- Zece cad, unul străbate. 

Stau Muscalii buimăci(i 
Când îi văd pe şant suiti -
Pân' să prindă ei de veste 
Fâlfâie deasupra lor 
Mândrul nostru tricolor. 

Cad voinici loviţi la mir, 
Veste noi Primim prin fir. 
Stai să crezi că e poveste, 
Dacă n' ar fl junghiu 'n piept 
Să ne spună că e drept. 

Ion Băilă. 

iq'umărul poporal pe l an 4 cor. 

ta aceasta o aduce la suprafaţă puterea su
gestivă a umanităţei - a simţului comunităţii 
tuturor durerilor şi: bucuriilor omeneşti. In 
rnomentel·e sincere ale omenirei, R.omain Rol. 
land scrisese „Au dessus de fa melee", Aca
demia de ştiinţe din Paris a declarat cunos
cutu-i manifest, Gheorghe Brandes publică în 
„Po.Jitiken" zguduitoarea lui ipoomă ·despre 
sufletul omenesc - în adevărată suferinţă 
poeţii a.d·evăraţi rămân artişti: cetiţi versurile 
lui Verhaeren despre clopotele amuţite, şi veţi 
înţelege că în răsboiu nu dorm toate simţe
mintele nobile ale omului. Ar putea pretinde. 
c!neva ca mamele să nu-şi lăpteze copiii, flo
nle să nu crească, j.zvoarele să nu curgă, tre
nurile să se oprească, drumurile să fie închis~ 
cu bariere - să se desbrace •lumea de haina 
ei eternă, şi să se prăbuşească toate altarele . 
ale culturei, ale ştiinţei şi ale artei, pentru sa
bia sângera-tă a lui Marte? nar orinii lui Sân
tu Francisc de Assisi aiu veştezit cu totul şi 
stelele sfântului Elmo au dispărut de pe ori
zont? Dar omul, clasificat astăzi ca prieten 
şi duşman, ca Rus, German, Fraocez, Ita
lian, Român - nu este şi astăzi numai un 
om? „Un om", care fără puşcă este tată, care 
fără baionetă este prieten, care poate se cu
getă tot fa fel despre duşmanul, pe care tre
bue să-l-omoare căci ailtfel I'Cfr omorî dân
sul? Teoreticianii imperia-lismelor, ucenicii 
ridicoli ai lui Cocii Rhodes, von Westarp, ori 
Deroulede se cugetă altfel - dar dânşii au 
scuza, că pentru ei umanitatea nu înseamnă 
mai mult decât scandenţa unei poliţe. Princ~- · 
piile estetice adevărate există însă în sufletul 
poparelor şi pe aceste le ocârmueşte instinc
tu1l cu·rat al frumuseţii. 

„Instinctele curate" ale -lui Bergson con-

Pagini vechi. 
Edi/ia originală a cărtii lui Von Bom, de care am 

vorbit în număr11J trei:ut, n'o avem la indemână, ci nu
mai traducerea ei în frantuzeşte "Voyage mlneralogl
que en Hongrie et en Transylvanie" trad. Monnet Paris . 
1790. După cum se va vedea în paginile cari urmează, 
Von Born se pricepea numai la pieiri cdci despre oameni 
găseşte rdu când încearcă să-i caracterizeze. Viata pa
triarhald, iubirea de natură, frica de Dumnezeu, stator
nicia în credinţa bătrânească sunt pentru el .,straşnice 

dovezi de complecta barbarie a R.omânilor din Ardeal. 
Ori câtă îngăduintă ai avea nu poţi caracteriza paginile 
lui Von Born decât ca un capo-d'operă de cea mai pro
fundă neinfelegere a vietii poporului nostru. Ceea ce e 
mai straniu e că ele sunt folosite şi azi împotriva R.o
mânilor. 

La drept vorbind, ei (Românii) n'au nici un 
fel de religie, întocmai ca şi vitele lor. Af.ară 
de postul Paştilor pe care îl tin cu cea mai mare 
stricteţe, încât nu mănâncă nici carne. nici lap
te, nici ouă, nici peşte, nu mai au nici o înda
torire religioasă. Acest post tine aproape o ju
mătate de an. E pentru ei aşa de sacru că ni
meni şi nimic nu-i poate face să-l întrerupă, ori 
să-l tină mai cu moderatiune. Chiar hotii ace
stei naţii, tin postul cu mare sfintenie, şi ceeace 
e mai straniu, e că spun că Dumnezeu nu-i va 
ajuta în întreprinderile lor dacă nu vor tine 
postul cel mare. .Jn ce profundăt barbarie 
se află poporul acesta şi cât de nesocotită e 
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duc şi astăzi viata intelectuală a popoarelor. 
Băgaţi de seamă, 'lectura cea mai frumoasă 
pentru cetitorii de astăzi sunt scenele sgu
duitor de măreţe, descrise în formă rudimen
tară, de soldaţii simpli. Scrisoarea soldatului 
Gabrielo Capetti din „Avanti", a fugit din Na
poli până la New-York şi a stârnit în tot ilocul 
emoţie. :Emoţie stârnesc la noi în Transilva
nia, pdeziile, · scrise lapidar, trimise „Româ
nul" -ui de către soM.aţii români, şi în mii de 
case româneşti se aşteaptă slova românească 
şi poate niciodată scrisul poeţ)lor noştri n'a 
fost cetit cu atâta dragoste ca acum. Şi este 
firesc. In ore <le furtună marinarul se gân
deşte la flori. .• Nu este înduioşător să vezi 
soklaţii -răniţi cetind? .„ Slova înseamnă 
astăzi toate: consolare, uitare, iubire, fericire, 
îmbărbătare. Un articol cuminte, un vers fru
mos, o cântare duioasă, .pătrunde din casă în 
casă şi trece ca o flacără de lumină din suflet 
în suflet. Şi :pulsul veşniciei bate ritmul lui 
tainic în sângele fiecăruia. Să fii estet, ori să 
ai principii egocentrice, să fi admirat tablouri 
de Vernnese ori să fi fost totdeauna păstor, 
să fi fost ·rafinat ca abatele Ga·Iiani, ori rabu
list ca Marat - să fi privit din unghiul obtuz 
al politicei mercantile, ori să fi rămas credin
cios, patriotismului levantin şi nu poţi avea 
altă gândire:· neamU'I -nostru· este astăzi în 
vâltoa;re şi cântă·reşte ·numai· atâta, cât a 
produs şi va rămânea, căci este predestinat 
ca să rămâie. 

Din punctul acesta de vedere, importanţa 
pressei româneşti este înzecită. lndoosebi 
pressa românească din Ungaria şi Ardeal, ar 
fi trebuit, în momentele aceste de supremă 
abnegaţiune, să fie la înălţimea misiunci sale. 
Niciodată n'am avut atât de mare lipsă de-o 

virtutea la acest soiu de oameni! Ignoranta 
Bonzilor nu e de sigur mai mare decât a „po
pilor" acestui neam sărac. De altfel aceşti popi 
nu se deosebesc prin nimic de ceilalţi oameni. 
lşi cultivă locurile, duc tot acelas fel de viată, 
păzesc vitele, vând şi cumpără, întocmai ca Ji
dovii. Negustoresc tot ca aceştia, funcţiile lor 
şi iau plată cât mai mare pentru ca să ierte pă
catele pretinzând pomeni straşnice. Acestea par 
cele două puncte capitale ale acestui fel de re
ligie. lnteleptele legi pe care Suverana noastră 
le-a făcut pentru ca adevărata religie să dea 
roade în mijlocul acestui popor şi să distrugă 
ideile falşe ale popilor, au rămas până acum fără 
nici un efect. .f armele cultului, ceremoniilec şi 
obiceiurile acestei religii au mai multă asemă
nare cu iudaismul decât cu religia creştină. Aşa 
niciodată o femee apartinând acestui neam nu 
va îndrăzni să tae un animal ori de ce specie 
ar fi el. c • 

· Miresele poartă în ziua nuntii, ca şi în ajun 
un voal şi sunt obligate să sărute pe acela care 
le va da voalul la o parte, dar şi acela e dator 
să le dea un dar. In biserică, femeile sunt sepa
rate de bărbati. Tot ce e mai „nostim" la acest 
neam sunt înmormântările. lşi duc mortii la 
groapă cu urlete sălbatice. lndată ce popa a 
bombănit câteva vorbe mortul e coborât în 
groapă iar cei din jurul lui, rude şi prieteni, ţipă 
şi spun că avea casă, copii, turme şi pământ, 
de ce s'a îndurat să moară? După aceea pun 
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pressă bună în Ardeal ca acum când se pre- I 
pară viitoru!! întregului neam românesc. 
Astăzi pressa din Ungaria şi Ardeal ar trebui 
să fie oglinda nu <le miracol, d de realitate 
a vieţii noastre naţionale. fiecare moment 
ar trebui să-şi aibă însemnătatea sa şi :iiecare 
faptă ar trebui să devie .. evemment, ·îndată 
ce înseamnă mai mult decât un.·s~mptom efe-· 
mer. Actl111, când faptele sunt mai iprecise 'de
cât de altă1dată, ,(!Cum, când pe 1lângă orele de 
slllferi'llţă, se pot afla mii şi mii de momente 
de înaltă valoare etică - o pressă bună ro
mânească î-n Ungaria şi Ardeal ar iputea să
vârşi -cu prisosinţă munca solidarizării noa-

. stre cultura1le. 

Că nu poate fi aşa nu este vina noastră, 
dar nu este nici vina celor, ce ar putea să facă 
să fie aşa. lmprejurări de ordin material ne 
silesc ca să sU'sţinem cu enorme jertfo pressa. 
Un 'Popor de patru milioane nu poate avea 
decât trei icotidiane şi câteva reviste de pro
paganidă proselită - şi împrejurări de ordin 
moral, ne...au stins şi cele două reviste literare 
„Luceafărul" şi „Cosâ'llzeana", cari pe lângă 
minuscule defecte persona'le, au contribuit 
mult la isbânda slovei româneşti în Ungaria 
şi Ardeal. 

V remuriile nu sunt însă potrivite pentru 
analize definitive şi nici pentru divagaţii este

. tice. Nu putem pune vina nici publicului no

. stru ică nu sprijineşte cultu·l frumosului şi că 
oportunismul unora a contribuit la eşecul zia
risticei noastre. Nu ne trebueşte decât un spi
rit de organizaţie, lesne de îmbibat .dela 
străini şi 1greutăţile vor fi învinse. Misiunea 
aceasta este în sarcina celor, cari se. gândesc 
de viitorul cultural al neamului românesc din 
Ungaria şi Ardeal - şi rolu1l de frunte îl vor 
avea scriitorii români. Nidodată :poate nu se 
.a:chită de <datoriile lor naţionale scriitorii ro
·mâni ca acum,.. sprijinind din -răsputeri pressa 
românească. 

In amintirea· ostaşilor 
români Maramurăşeni; 

- O Jnitiativă pioasă laudabilă. -

iRev. d. Tit Bud, vicarul Maramurăşului a, 
adţesat pe ·la sfârşitul lunei trecute,.următorul, 
ciraular preoţimei,;marammiăşene: " 

Nr. 173--1915. 

Mult . Onorate Domnule! 

La sărbătorile ss. Apostoli Petru şi Pavel dela 
mănăstirea Moiseului am propus credincioşilor a
duna ţi în număr mare, ca să zidim în 1focul mă
năstirei celei vechi de lemn o capelă, o bisericuţă 
întru amintirea bravilor noştri ostaşi Maramură
şeni căzuti în luptele din răsboiul cel mare de a
cuma. 

-Mănăstirea cea nouă de piatră precum este 
ştiut e gata, provăzută cu Iconostas şi pictată fru
mos prin d. docente din Vişeul de jos Adrian 

. Mărginean. 
Inaintea bisericii celei noui stă biserica cea ve

che de lemn, care se va strămuta de acolo. 
Ca: să nu rămână gol locul Mănăstirei celei 

vechi binecuvântată de atâtea -rugăciuni şi lacri
me de moşii şi strămoşii noştri, am cugetat cumcă 
cu nimica nu se va putea eterniza memorfa acelei 
bisericuţe, decât dacă vom zidi acolo o a·t.tă bise
ricuţă în memoria bravilor noştri fii din Maramu
răş căzuti pentru apăra.rea patriei şi a Maramură
şului · servindu-se în acea biserică pentru dânşii 
în tot .anul sf. Liturgii şi parastase la sărbătorile 
ss. Apostoli Petru şi Pavel, la sărbătoarea Ador
mirei şi a Naşterei Preacuratei fecioară Maria. 

Biserica vai purta numele „Biserica ridicată în 
memoria ostaşilor români din Maramurăş cdzuti în 
luptele din răsboiul din anii 1914-1915". 

Abia se poate afla loc mai frumos pentru a se 
~idi o bisericuţă în memoria acelor bravi ostaşi 
.decât mănăstirea Moiseului situată aproape de 
muntele Pietrosul sub poalele muntelui Traian, în 
apropierea valei l_ui. Dragoş şi împrejurată cu pă- . 
duri de brazi. 

Cheltuielile de lipsă pentru zidirea bisericei 
aceleia mă rog să le dee însuş poporul românesc 
din M;ramură~. Vom primi oferte cu multumită şi 
din a!He părţi. 

Nu este sat în Maramurăş din care să nu fi luat 
parte cu sutele feciori şi bărbaţi în luptele cele 

o cruce la capul mormântului pentru ca varr.- datoreşte ideii pe caTe o au ei despre divinitate 
prrii să nu se apropie de mort. Parfumează . şi morală. Numai .Dumnezeu singur poate iei:ta 
groapa şi toarnă vin peste ea, lucru care se ur- pe un ucigaş, de păcatul comis. Toate lucrunle 
mează câteva .zile şi chiar câteva luni. Când despre cari au o idee .vagă le atribue lui iDum
moare unul mai tânăr e înmormântat cu cea nezeu. lndată ce văd o eclipsă de soare trag 

:mai mare cinste. Pe mormântul lui se pune un · mereu cu puştile şi zic că împuşcă vârcoacii ca 
-brad•în ~re se aşează o coroană de fl<>ri. o an-: să nu mănânce soarele şi să lase astfel lumea 
„pă de pasăre şi o batistă. într'un profund întuneric. Niciodată un Valah 

·Poporul .acesta nu calcă niciodată·prin bise- nu frige carne într'o frigărue făcută din arbo
.ricile noastre şi dacă o fac din întâmplare, ori rut „sânger", fiindcă din acest arbor fac Turcii 
sunt.obligaţi, îndată ce părăsesc localul se spala ţepile în cari pun pe creştini(?)*). iDin toate pe-

. bine pentru a .se purifica. depsele cu moartea, spânzurătoarea e pen-
.cea mai,maTe parte dintre ei au frică de apa tru ei cecf mai desonorantă fiindcă spun 

sfinţită .şi se ieresc de ea. Cred că ea îi face că la un spânzurat n'are pe unde să-i iasă su
impuri în cel mai înalt grad. Din această cauza -fletul. Pentru a se vedea în ce adâncă igno

. au grijă .să spele bine hainele cari au fost stro- rantă zace acest popor e destul să citez un 
pite w această apă. (Se .feriau de Calvini.) . exemplu: dacă întrebi pe un Valah de câţi ani 

crâncene a răsboiului acestuia şi doară nu este 
nici un sat din care să nu fi căzut unul sau şi mai 
.multi în luptele contra inimicilor iubitei noastre 
tări. 

<Vom conscrie numele lor şi cartea de pome
nire -eternă a ·lor, se vai depune în altarul bi seri
cei în memoria lor zidită, dimpreună cu numele 
ace;J.ora, ca·ri au copcurs cu ajutoare pentru zidi-
rea· acelei bi-s~ricl. , 

;Te rog M. O.i Dle să binevoieşti aceste a le pu
blica în biserica şi în parohia frăţiei Tale şi a în
demna credincioşii de acolo să concurgă fieca.re 
după puterile sale cu ajutoare de bani la zidirea 
acelei biserici. 

Părintii cari dobândesc ajutoare pentru prun
cii lor aflători pe câmpul de luptă, muierile cari 
dobândesc ajutoare după sotii lor, şi toti aceia, 
cari au îraiti şi neamuri pe câmpul de luptă, să 
concurgă câte cu o coroană-două, 1!.a ridicarea a
celei.. biserici. 

frăţia Ta să fii bun a face colectare şi a în
semna numele ,tuturor, cari vor da ajutoare pentru 
zidirea monumentului aceluia„ 

\ 

Banii colectaţi dimpreună cu lista -oferitorilor 
să-i trimiţi mie şi eu îi voi depune la banca noa
stră „Maramurăşana". 

Sunt sigur, cumcă inteligenta noastră, poporul 
nostru cel.bun şi credincios, va da filerii săi pen
tru zidirea acelui monument, care şi peste vea
curi va vesti lumei vitejia fiilor noştri bravi din 
regimentul 85 de linie şi din regimentul 12-lea a 
apărătorilor de patrie. 

Cred cumcă propusul nostru credincios va afla 
mângăiere ştiind„ că la sf. mănăstire dela Moiseiu 
se va- face ruga. pentru sufletele fiilor noştri ostaşi 
răposati şi a.tunci când noi deja nu vom fi. 

Preacurata Fecioară Maria va cere deja dela 
fiul său Isus, să primească în fericirea cea veş
nică sufletele celor căzuţi pentru apărarea patriei 
şi a Maramurăşului. 

Notez cumcă pentru colectai aceasta şi pentru 
zidirea acelui monument am cerut aprobarea Hu
strisimului Domn Episcop al -nostru. 

lncep lucrul acesta cerând darul lui Dumnezeu 
şi binecuvântarea Preasfinţitului nostru Arhiereu. 

Cu stimă frăţească rămân: Mănăstirea Moiseu
lul, in sărbătoar.ea-sfintilor Apostoli Petru şi Pavel 
anul: 1915 . 

• 

Tit Bud, 
vicarul Maramurăşului. 

La notificarea făcută de Rev. vicar Tit Bud 
consistorului din Gherla, a sosit următorul răs
puns: 

_ Reverendisime în Hristos. Frate! / 

La scripta Rs. frătiei Tale de dto 21 Iulie a. 
c. Nr. 172 referitor la edificarea unei capele la 
mănăstirea Moisiului întru amintirea ostaşilor din 
Maramurăş căzuti în răsboiu pentru apărarea pa
triei ~ rescriind se notifică, cumcă cu plăcere am 
luat cunoştintă .. despre-1 mient-Wlnea aceasta şi că 
colecta spre acel scop se voate Iace. Având însă 
în vedere, că mai înainte va fi a ·se hotărî cu pri
vire la locul unde va fi a se aşeza acea capellă, şi 
cu privire la planul aceleia să se aştepte cu e
feptuirea edificărei până după .revederea şi apro

. barea anterioară a acelor planuri şi din a Noastră 
partC\ după ce intenţiune avem a înălţa astfel de 
monumente evlavioase şi în altă parte ale vastei 
Noastre dieceze . 

Gherla, din şedinţa consistorială ţinută în 24 
Iulie 1915. Episcop Vasile m. p. 

· Popiilor îi stropesc cu un buchet de bu- e, îti răspunde vag: •• M'am născut pe vremea 
suioc, muiat într' o altfel de apă sfinţită şi spun· asediului Belgradului de către Turci". ori: I · · · 
câteva vorbe. Multă vreme n'am putut înţelege „M'am însurat pe acea vreme". iDacă îţi dă A ă t· 
ce însemnează la Valahi „frate de cruce". Iată mâna poţi să deduci de câţi ani e creştinul. I ap ru · 
explicatia: Când două sau mai multe persoane Banii nu prea sunt cunoscuţi de acest popor. , S-. b-. t M ţ•·" 
leagă prietenie pe veci, pun o cruce într'un vas Nici nu sunt vorbe corespunzătoare pentru tot '' ar a Oarea Or 0 
din care mănâncă ori bea, şi jură că se leagă• . felul de monede. Le socotesc mai de grabă după 
a fi prietini până la moarte . .Oe multe ori acea-' greutate şi un vas nu-l pretuesc după continut, (1914/15) 
·stă prietenie 11u însemnează altceva decât să uu. ci d:UPă cât cântăreşte. Greutatea de căpetenie I :.: :.: Versuri, de A. Cotruş :-: :-: 
-·se -fure- unul pe -altul. Mai au un jurământ e ocaua. Mai au o vorbă „dram" care seamănă i 
„f}e cl'uce, pe· pită şi f}e .sare" ;pe care îl faic şi, cu drahma Romanilor. „Românii" nu sunt de ; Se poate comanda dela. librăriile: Concordia" 
când se leagă să nu se spună unii pe altii dacă loc orgolioşi şi iubesc adânc viata casnică si 1· . . . . " . . . 

„ au furat, ori au făcut alte fapte :impreună. Le- caută să-şi fac~ tra_iul cât !:lai pl~cut. Au i:nare „L1brăr1a Diecezană" dm Arad ŞI hbrărra 
gile lor canonice sunt deosebite cu totul de le- d~agoste d~ padun, ·de campun, de flon, de „Minerva" din Lugoj. şi la Librăria Arhi· 
gile -noastre. Dacă o fată a păcătuit e socotifa · vite„. · I 
că it făcut cel mai mare p. ăcatşi e hulită de toată 1, · (C · · ) A. t I diecezană din Blaj. - Preţul cor. 1 ·50 ' romea ' n rax. 
•lumea„ Orrwrul la ei e cea mai mare crimă. Nid I I :·: :·: plus 10 fii. porto postai. :-: :-

. -popii nu pot obtine iertarea pentru acela care I .,..,.„ · · „ 

a -cemis un·omor. Ue aceea pTintre ei~ omoru- .-· .~) Sângerul e un arbust, iar frumoasa lui legendă I ============== 
rile sunt cu totul rare. Cred că faptul acesta se explică obiceiul Românilor. 
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Moralul Ruşilor. 
Arad, 3 Se.ptemvrie 1915. 

Citim în J ouma1l de Geneve această interesantă 
scrisoare pe care o primeşte cotidianul elvetian din 

·-MOM:ova. -Se-.apun-.ân -ea„IUCl'ur.i pe -~I .le -amintlam 
şi noi într'un articol deunăzi: "După cucerirea V arşo
viei şi lvangorodului". Asprele recrbnlnărl făcute de un 
adevărat patriot rus conducătorilor au fost retuşate de 
cenzura rusească... O traducem aci: 

Timpul. este rece, cerul neguros, Julie e 
aproape tomnatic (scrisoarea e datată de stilul 
vechiu. N. R.J .şi în spiritele .ooastre a adormit 
voia bună de altădată; trecem peste un timp 
de criză, plătim cu vârf greşelile conducători
lor noştri, şi dacă tot mai nutrim neclintită cre
dinţă într'un succes final, acest succes îl aştep
tăm într'un viitor îruiepărtat, nedeterminat. Si
tuaţia aceasta apasă asupra conştiinţelor, in
fluintează moralul tuturor pentrucă nimic nu-i 
sigur şi dificultăţile cresc. Descurajarea, cu 
toate aceste, este înlocuită prin o mare mişcare 
a opiniei publice, o mare mişcare de iniţiativă 
personală, se simte necesitatea atât de către 
cei mai buni cât şi de către cei mediocri de a 
se pune pe lucru şi a nu se rezima pe admini
straţie, pe biurocraţie! 

lntâia noastră victorie de acum un an este 
stârpirea alcoolului; cea din Iulie 1915 nu este 
mai puţin mare în consecinţele ei: este deştep
tarea sentimentului naţional, rostirea sus şi tare 
a necesităţii pentru popor de a-şi împlini agen
dele prin sine însuş kâteva rându·ri retuşate de 
cenzura rusea5că) ... Poate ar trebui să întăreşti 
poporul, a-l pune pe lucru şi a-l scoate din apa
tia sa seculară ... (câteva ipasagii retuşate de 
cen~ură). Dacă mişcarea continuă veţi observa 
schimbarea ce se va produce şi aurora unei 
epoce pe care ar invidia-o duşmanii. 

Să stavileşti această mişcare ar Ii greu, căci 
11u mai sunt surzi şi orbi, iar să mergi în fruntea 
curentului unui torent popular trebuie în primul, 
rând să te desbraci de toate impedimentele -
-şi aceasta este intr' adevăr greu pentru cei ce 
au fost învăţaţi mimai să profite şi să abuzeze 
chiar. 

Avem trebuinţă de soldaţi - ei sunt la înde
mână; avem trebuinţă de muniţii - o să le avem 
în curând; avem trebuinţă de oameni indepen
denţi şi energici - ei se ivesc şi vor fi ascultati; 
avem trebuinţă de răbdare - suntem pregătiţi; 
suferim pierderi şi neajunsuri acum, şi mai aş-

. teptăm, dar nu slăbim. O mişcare cuminte, 4 
mişcare de valoare care se va simţi din ce în 
ce mai mult şi ne va duce la bun liman. 

Mobilizaţia irubtstrială face progrese; întâii 
' paşi ·sunt asiguraţi şi încurând totul va merge 
mai bine. 

I ---t Petru Voin. I 
. c-Arad.,3. Sept. 

lntr'un spital aradan de câteva zil~ Petru 
Voin şi soţia CataUna, plugari din Gherebenţ, 
comună în Banat, au veghiat la căpătâilll fiului 
lor Petru sublocotenent ce se sbătea în agonie. 
De câteva zile au aşteptat în tremur nenorociţii 
părinti sosirea clipei de despărţire pentru tot
deauna de mândra lor odraslă. Jar cliJJa n'a în
,târziat. Azi după amiazi la ora J Petru le-a 
murit pe brate ... 

· · S'a născut în -1891. Până a nu intra sub arme 
· Petru Voin a fost aplicat ca functionar la căile 
ferate în Comorski-Moravita din Croatia. ln 
Noemvrie 1914 a intrat în armată cu rangul de 
. cadet aspirant, a fost avansat ca stegar şi trimis 
în camvania din Polonia rusească, iar la 20 Ju
nie a fost vulnerat greu de şrapnel în trei 
locuri: în bratul drept, pulpa piciorului stâng şi 
degetile acestui picior. A fost internat în mai 
nmlte oraşe din Austria apoi adus la 2 Julie aici 
în Arad, unde părinţilor li-a fost mai u.şor să-l 
cerceteze. 

Pentru serviciile militare a fost avansat, cu 
salt, la rangul de sublocotenent în regimentul 

.•. 

său 63 din Bistriţă, şi decorat cu Signum laudis. ! 
Un frate al său Nicolae, caporal, zace iarăş 

rănit într'un spital. 
Doi voinici au avut Petru şi Catalina Voin si 

pe amândoi i-au dat armatei. Pe unul l-au pierdut 
de tot, cine -ştie rămânea-le-va cellalt în viată 
până la sfârşitul măcelului. 

O tragedie care se petrece în atâtea familii 
româneşti. Dă-le Doamne puterea să supoarte 
durerea. 

.Dormi în pace distins of iter român! 

Omagiul Ungariei. 
Deputaţiunea omagială Ia monarhul. . 

Viena, 2 Sept. 

Ieri, Mercuri, după discursul cont. Stiirgkh, a 
răspuns ·Primul-aninistru ungar cont. Şt. Tisza, 
care a spus între altele următoarele: 

- Ne-a strâns aci alipirea şi iubirea sinceră pe 
cari toţi le avem deopotrivii fată de persoana glorioasd 
a M. Sale monarhului, apoi consentimentul acela intim, 
în care ne-am închegat cu credincioşii noştri aliati în 
pragul celui de al doilea an al rtlsboiului. Am invins 
ilJ. luTJie mari, flindcă am fost putemici, s.olidari. A
cestea s4 le păstrăm reciproc şi în timp de pace. Fă
când noi aceasta monarhia va dispune de u1z atare pre
stigiu, care va lua pofta acelor obraznici cari vor sd mai. 
primeJduiascd sig1.1ranta monarhiei. 

S'au făcut mari ovatii. 
,• 

Azi Joi, a avut loc în „Galeria mare" din; 
castel~! dela Schonbrunn prezintarea oficială a 
deputatiunei omagiale. . 

La ora 11 şi jumătate mareşalul Curte1 annn
tă sosirea monarhului. După câteva minute a

. pare monarhul. Unul din Croaţii ce stau lângă 
use strigă - Jivio kral! Intreagă asistenta 
isbucneşte în urale, cari tin cinci minute. Mo-

~ narhul vădit emoţionat, urcă tribuna, şi se ra
.zemă cu mâna de scaunul de lângă masă. In 
fata monarhului stă contele Şt. Tisza. 

Discursul contelui St. Tlsza. , 

· In numele municipiilor primul ministru ungar 
cont. Ştefan Tisza rosteşte următorul discurs 
omagial: 

. Majestate cesaro-regeascd! 

Preagratioase Doamne! 

Ascultând îndemnul inimei noastre ne-am prezintat 
înaintea Mah Voastre, cu inima, plină de alipire, cu sen
timentul supunere! şi al iubirei şi recunoştinţei. Aceste 
sfinte sentimente Ie-am moştenit dela străbunii noştri. 
Ic-au potentat acestea conştiinta generală· despre bine
facerile făcute popoarele în lunga şi binecuvântata viată 
a M. Voastre. 

A trecut anul de când ducem lupta pe moarte pc 
viată cu forţa preponderantă a patimilor ticăloase ce 
s'au năpustit împotriva noastră. S'au năpustit asupra 
noastră din toate părtile lumei toţi aceia, cari conside
rând ca slăbiciune iubirea noastră de pace credeau so
sită vremea pentru nimicirea noastră. 

Mare a fost primejdia, colosală a fost datoria ce ni 
s'a impus, numai cu extrema noastră sfortare, cu preţul 
de grave jertfe am putut să luăm lupta contra ei. Ne-am 
sfortat, disconsiderând întrelăsarea, nehotărârea şi în
grijorarea, ne-am aruncat de atâtea-ori în luptă floarea 
tortelor noastre pentru evitarea primejdiei ce ameninţă 
viata unei naţiuni ce vrea să trăiască. 

Am îndurat pierderile; păstrăm cu sfintenie aminti
rea iu.bitilor noştri; i-am plâns, dar nu sucombăm sub 
povara loviturilor ce ajung familiile singuratice: căci 
doară patria e în primejdie, patriotul trebuie să:-şl 
jertfească totul fără de nici o murmurare. 
Pătrunşi de acest sentiment am luat asupra-ne lupta ce ni 

s'a impus; acest sentiment ne-a menţinut însufleţirea, ne-a 
oţelit bratele în toate încercările ce ne-au ajuns: acesta 
însufleţeşte şi azi pe soldatul ce luptă în tranşeu, ca 
şi pe femeia, copiii şi părintii de acasă, cari sunt în
grijorati de soarta soţului, al părintelui şi al copiilor lor. 
Toţi au conştiinta că trebuie să fie la locul lor, şi toti 
o fac aceasta. In focul încercărilor, libere de toată ru
gina lucesc virtuţile patriotice ale naţiunilor maghiară 

şi croată. 
.... Dar permiteţi Majestate să ne întoarcem privirile 

mu!tumitoare spre acel binefăcător al nostru, a cărui 

inimă de părinte ne-a înţeles, care statului ungar ce 
şi-a recâştigat milenara înt_re~dtate şi libertate i-a asi-

.Pai. a. 
--- ·-

gurat un loc de cinste în monarhie şi astfel înlăturând 
răul milenarelor încurcături, a pus bazele unui viitor 
mai frumos şi mai fericit. Acum putem să vedem şi să 

cunoaştem aevea: ce s'ar fi ales de noi, dacă volbura 
evenimentelor mondiale ce s'au năpustit asupra noastră 

·ar fi găsit monarhia lipsită de această întinerire In
ternă. Am fost puternici, fiindcă am putut să fim so-
lidari.... Din sinul naţtunei maghiare a dispărut neîn
ţelegerea între partide, s'au lăsat la o parte neîntelege
rile confesionale, de clasă şi de naţionalitate, clasa 
muncitorilor maghiari într'o emulatle nobilă cu ceilalţi 

îşi ia partea în primejdiile răsboiului, iar în apărarea 

eroică a patriei cu egală credinţă şi sprijinindu-se re
ciproc luptă concetăţenii noştri nemaghiari aparţinând 

diferitelor rasse. 
Este aceasta expresiunea majestoasă a solidarităţii 

omeneşti şi patriotice, care va. trebui să înlăture pentru 
totdeauna multele bariere ce ne despărţeau, trebuie să 
ne lege cu legăturile mai puternice ale încrederei şi 
stimei spre binele şi fericirea noastră a tuturora. 

Oratorul aduce elogii natiunei croate care şi-a dat 
întâlnire cu naţiunea maghiară· în marea primejdie, îm
părtăşind cu naţiunea maghiară toate jertfele ce le re
clamă înlăturarea el. 

Termină făcând promisiunea că nici după trecerea 
acestor vremuri mari nu vom da uitărei învăţămintele 

ce ele ni le impun. lmploară binecuvântarea cerului a
supra monarhului pentru ca să poată fi mărturie ter
minărei cu glorie a marelui răsboiu. 

Răspunsul monarhulut 

După lun~i ovatii s~omotoase monarhul răs
punde următoarele: 

· Mdrturisesc cu sincer regret, cd dela începutul rds
bolului datoriile de monarh m' au lmpiedecat să pot 
merge .fn capitala ungară. Cu atât lmi este mai mare 
bucuria cd dv., ca reprezentanti .ai municipiilor Ungariei 
şi ai tărilor anexe ei din toate părţile tărei v' ati .pre
zintat înaintea Mea. 

Expresiunea omagiului dv., noua dovadd despre cre
din/a şi alipirea naţiunilor maghiare şi croate, md emo

. lionează mult. 
Socot între cele mai mari acte de bucurie ale dom

niei Mele faptul, cd cu conlucrarea distinşilor Mrbati 
. de stat maghiari decenii dearândul .şi înlăturând nouile 

neîntelegeri ce î11co11tinuu se iviau am reuşit să asigur pe 
baze solide o conlucrare binecuvdntatd între Coroand 
şi nafiune, precum şi lntre._statul ungar şi intre celelalte 
regate şi ţări ale Mele. 

ln actualele încercdrl mari, mai mult decllt oricând, 
s'a dovedit, cd această operd a impăcărei şi îrifelegerei 
a pătruns definitiv inima popoarelor Mele, iar mai mult 
inima popoarelor Mele de sub Coroana Ungariei. 

Când duşmanii noştri ne-au atacat cu gândul de cu
cerire, naţiunile maghiard şi croată s'au declarat una 
cu Coroana; în emulare friitească czi celelalte popoare 
ale Mele, cu abnegaţiune entuziastcl şl deplina sfortare 
a puterilor a luat lupta, la glasul Meu de chemare, con
tra lortei preponderante ce s'a năpustit asupra noastrd. 

. ln ţară au amutit orice neînţelegeri de ordin volitic. 
Toate na.tionalitătile din tard s'au închegat in ~ubtreu 
lnflăcăratd şi gata de Jertfă faţd de vatrie. 

Cu bucurie şi mdndrie văd lucind in aceastd luptc'l 
virt11tile răsboinice ale natiunili.Jr. maghiară şi 'roatd 
moştenite dela strtlmoşii lor şi văd reînoindu-se in fap
tele lor de vitejie vechea .glorie rdsboinic<l a acestor 
două naţiuni surori. 

Su11t foarte recanoscător, că cei rămaşi acasă, prin 
împlinirea tot mai potentata a aatoriilor cetăteneşti, 

prill s1zportarea cu bdrbătie a loviturilor pricinuite de 
. rclsboiu şi .prin îngrijirea cu abnegaţiune despre nefe
rici/ii răsboiului - promovează in mod statornic ·che
stia noastră. 

Am ferma &redintd, cd vitezele mele armate lm
preună cu credincioşii noştri aliaţi vor elupta o pace 
011orab.llă, durabilă şi sigurtr şi că,. statul t.lngar, Jirin 

. legă.Jura din nou consfintitd de luptele comune şi Jert• 
. tele comune .de acum împreună cu celf!lalte popoare ale 
. Mele, îmbogăţit în fortd şi autoritate va putea să se 
/Jqcure de binefacerile pdcei viitoare. · 

Am lncredere în Atotputernicul, cd Coroana sfttntului 
$/elan, ve care lnfelepcitmea şi forţa inaintaşilor a pu
tut-o păstra prin furtunele veacurilor, după lncercdrile 
de azi incoronatd de nouiJ glorie, cei strălucire mdrită 

va luci viitoarei generafi1zni mai fericite . 
Primiţi afectuoasa Mea multumitd pentru prezenta 

şl omagilll dv.; duceti acasd nafiunei expresiunea pro
fundei Mele mulţumiri pentru atitudinea ei credincioasil 
şi eroicd. \ 

Asistenta face monarhului ovatli entuziaste. 
Apoi monarhul a făcut cercle, onorând cu a
grăirea pe contele Tisza, pe primarul Budape
stei. Şt. Bârczy şi pe altii. 

A vorbit şi baronul Skerlecz, banul Ctoatiei. 
Monarhul a răspuns în nemteşte. 

;j 
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Terminându-se receptia, monarhul în ova
tiile entuziaste ale deputatiunei părăseste sala. 
De aci membrii deputatiunei au trecut la Rat
haus. Pe întreg parcursul drumului li s'au făcut 
mari ovatii. Coresp. 

Răsboiut. 
Telegrame oficiate. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre publi
care următoarele telegrame oficial: 

Budapesta, 8 Septmnvrie. - Se CQ>lllu.nÎ.că dela car
tierul ,principa3.: 

Pe frontul rusesc: In regiune.a triunghi·U1lui 0de oo
tiiţi urmărirea continuă cu succes. TrU1Pele noastre au 
otremi.t Jâ.ngă Lu-ck !Peste Styr, ipe un froot larg. 

Du1ŞIIJAnwl s'a retras in G.ailitia orientală iarrus pe 
întreg fr.ontuil. Trupele generatlu.lui Bohnn Ermoli au 
intrait ion .Brody .şi 1acum continuă să tniain.teze, la ost 
del.a oraiş, dincolo de gra;nita. ;i:.usească. 

A.ripa de nord & amnaitei :contelui .Bothme·r con
tinuă uronărirea pe drumwl -ce duce dela ZJ.ociow la 
Zrulia.$00 ,şi Tarnopol. Du~rnanuJ iîn.f.rânt 1se retrage ,s,pre 
râul Siret. Armata. generalului b:mmuJ P.fla.nzer BaJ
tin i-a .îomJ>ins ieri pe Rrnşi, m d.up.te violente dincolo 
de î.năllţ,imile -ce iSe găsesc la ost de StrY'Pa inferioară. · 
Acest suooes a. olătinat .şi linia. de ·bătaie de.la N.iistru 
11â.nă la .gura râ.n.Jmi Siret şi i-.a 1SiJit pe Ru.ş.i să se re
tragă; La d:rootiera Ba.sarahiei, 1Duuneroo.se locaJ.ităti 
.spatele frontuJ.ui rll!Sesc iSUJllt în iilacă,ri. 

Trupele .ces. isi reg. e.ari h1ptă âmpreu.nă oo aJ.ia.tii 
no.ştri Ja. nondoStt de K.obrin îl împing ip.e duşman .trep
tat ·StPre regiunea. mlă.şiin-OaSă a Y.aseldel superioare. 

Pe ff'ontul ·italian: SitUtati.a. 1l'll ·s'a 1SChi11nhat nici 
ieri. Pe frontu~ din Tiroil fortificaţiile de wpăra.re dela. 
Tem.ale, iar pe platoul La.varone-Folgaria. .stau sub locul 
.a.ntileriei d'IJISlll)a.ne .afară de fortifiea.tii şi puMtele de 
ra;zim -ce le d.eţinean !Pe muntii Monte Mareniia. şi 

Monte Co.ston. La gl11lillita Cariwtiei aJIIl reS1Pins ata
ieurile mai .slabe itatliene ~ntrepri.nse iîmpotriva. 1mun
t~le>r Monte Pa.Milba .şi Blwdner-Ioch. Pe frontul iito
ralll'lui ·Lruptele de a.rtillerie .oonti·nuă eu l> intensita.te mai 
m]eă. Lu-crările ·teh1Dice ale dU1~nuaJ.ui le-am tulburat 
eu woces în mai m-uilte focuri. 

• 
Berlin, 2 S@temvrie. - Se .eomu.nici dela. marele 

.cartier: 
Pe frontul occidental: fu V oogi, iLa. nord de Miins.wr 

am rocucerit pri·n oa.ta.eul D()Stru din 31 Au.gust rucele 
părţi de tra.Il!Şee, iea.ri a.u cbut ~n llilâ-nile Fro:ncezilor 
~tll >lupte.le -ce s'a.u ,dat între 18 şi 23 Au.gu.st. Coarna de 
im.unie Lingenkov!-Barenkop;f e deci i.ară.ş .în stăipltni

xe.a noais tră. Ccmtra.a:tacuri.Je le-18JII res.pinis. Am iea.p
oturat 72 vânători ailipini ISÎ 3 mitraliere. La ,nordvest de 
Verdun, <ieasupra. loc.aJitătii Avoo.court, un aviator irul 
nostru a pu~ .un aeroplan ifr.a.neez. A;pa.ratul s'a ,pră
buieit arzând. 

Pe frontul oriental: Grupu•l ma.1'€1Şalului Hilldenburg: 
Pe lin.La ferată Vhlna--Orodno am cUJC.erit eu ,a,sailt foca,.. 
Jitaitea .Ciar.nokovale. AtaJeul nostru la. Merec ,progre
-sează. 

Pe Iron.tiuil apusean al c.etătii G.rodno au ·căzut 
forturile exterioare. La.ndwehrm .recrutat din Ge:rnnania 
de uord a ocupat ieri' .cu as.ad.t fortuil. Nr. 4, ·ce se gă
seşte •la norld de Ş()Sea:ua. Dombrowo-Grodno şi a. icap
.tinoot garnizoama de ;Ql))ărare, eoonpusă <lin 500 oameni. 
Se.ar.a târziu tr.upele de Ba.elen aJU JlUIS stă.pânire apoi 
.pe fortul Nx. 4a), oo .se găoseşte mai 9J)re norid-veat, 
eaipturâ.nd trupa de rupănare cmnpusă din 150 oa.meni. 
Rruşii au ev.a.ewat rupoi .şi eele.4J,te foxturi inaintate ve 
lron.tlll.J apmsean ail ioetătii. 

· La ost de pădurea :BiaJ.y,stok, 1n ws de Makarowce 
• Oa S'llde>st de Odeilsk) a:m ocu.ţ1at dll!J)ă d.u:ptă. tr~l

toarede Swiis-loczului. Su.ma totaJă a prăzii făcu«! ieri 
de aice.st gr.uip ,fa.ce 3070 iI>risonieri. un tun greu şi 3 
mitraliere. La Os.sowiet aJlll desgropait ®fară de .a.eeaista 
3 tunuri grele, ipe cari du;ŞlllanuJ. le-.a scufundat tn 
molăistine. 1 ::~ 

Grupul prinţuilui-mare.şaJ Leap.o.ld de Bavaria: Ieri 
aJJll -eşi.t ol\Lpă o luptă din marginea nord-ostică a pă

dmei Bial-0wieska. Noaptea năvălind peste duşman 3Jil 

pu.s .stăipânire iI>e trecă.toarea lia.'>eld.a. Jn regiunea 
molăş.tinoaisă la. 1110.M de PruzQ.ny IWlll !iWut prisonieri 
1000 RUJŞi. . . 

Gt'UJ)ul mare.şailu.lui M.a.ckwsen: U rmărindu-1 .pe 
d·u.şman mm trecut .pe 1ntr~ frontu!l a>este sectorw Mu
cehawie.tz. 

Pe frontul sudorlental: Uil!Ilărindu-1 pe .dlJIŞIIlan tru
.pelor ,gerona.ne 1e-a căzut .în mâ.nă 1000 11risonie.ri si o 
mitralieri. 

• 

Constantinopol, 2 Septe<mvrie. - Se comuuiieă dela. 
cartif'rul otoman: Pe fron:tul deh Dardanoln ni·ci un 
eveniunent ÎIIllPorta.IJ.t. In .sectorul de.I.a Sedilbahr artile
ria dlllşmană a încel'C.at z,adarni:c să ne di.strugă tran
.şerle fă.câ.nd ri,sipă enormă de munitiune. Cii,zâml 
2 bmnbe di.n 4 ân tran.şt>e-le pro.prii aJe tduşmanului, 
.dll!şma.nwl a tnce.tat ·cu 1svâ.ruirna d.e b01nbe. In 30 Au
.gu.s-t bateriile norustre din strâimtori .a.u sili.t viase.Ie ·pes
cuitoare de mine, 'Cari .se a1propiau d-e intrarea în strâm
toare, să se xetnagă, ,şi au resfirat llllai :multe alte va.se, 
icari .s'au ivi.t la llllarginea. tfăşiei de uscat de.la Se.dil-
1ba.hr. To-t i3JC.QSte ba.terii au be>m.bardait cu e.fioa.oita.te 
p.ozitiuniJe infanteriei du1Şmane deila Sediilbahr. A1t eve
illÎIIllent important n'a. avut foc. 

„· 

Consiliu de miniştri rusesc. 

Copenhaga. - In .Petrograd a avut 1loc un 
consiliu de miniştri extraordinar, .preZiidat · de 
1Rodzianko şi care s'a ocupat cu situaţia cr.itică 
a armatei ruseşti. După acest iconsiliu Ro
dzianko a fost primit la tar în audienţă. Tam! 
va pleca în curân.d să viziteze trupele sale din 
front. 

Ruşii organizează o armată de un 
milion de cazaci. · 

Paris. - Ziarele franceze scriu că Rusia 
organizează pentru camvanria de iarnă o armată 
de un milion de cazaci, cari vor avea destinaţia 
să neliniştească armatele ·germane. 

Bulgaria va păstra o neutralitate 
binevoitoare. 

Berlin. - D. Rudolf Rotheit comunică lui 
„Vossische Zeitung": 

lmpătrita întelegere a promis Bugariei Ma
cedonia cu conditiunea să declare răsboiu Tur
ciei. Semnarea de către Buh~aria a acordului 
cu Turcia, este răspunsul de refuz al guvernu
lui bulgar la nota împătritei întelegeri. Puterile 
centrale şi Turcia, în schimbul cesiunei de teri
tor cer Bulgariei numai o lărgire a neutralitătei 
binevoitoare de până aci. Că în ce consistă a
ceastă lărgire a buneivointe, deocamdată des
pre aceasta nu se poate scrie. dar se va şti mai 
târziu. când evenimentele pe frontul Dunărei 
vor ii progresat binişor. Atunci se va vedea 
cum vrea Bulgaria să-şi re2uleze răfuiala în 
chestia Macedoniei. Fiindcă e natural, că Bul
garia nu va renunta la drepturile ei asupra Ma
cedoniei, iar primul ministru d. Radoslavoff nu 
dă nici o importantă negociatiunilor sârbeşti. 
Aceasta fiind cunoscut la Niş, e probabil că Ser
bia va da un răspuns afabil recentei note a îm
pătritei întelegeri, chiar pentru a se orezenta 
pe sine bine, iar Bulgaria in culori negre. Acea
sta clarifică situatia Greciei fată de presiunea 
împătritei întelegeri, deoarece în cazul dacâ 
Bulgaria n'ar declara Turciei răsboiu. cesiunea 
teritorială din partea Greciei e fără senz. Ce 
priveşte România, se aşteaptă să aibă o atitu
dine nefavorabilă atât pentru puterile centralcf 
cât şi pentru Bulgaria. 

Orecia se alătură antantei. 

Milano. - .~ecolo" anuntă că consulii greci 
ar fi provocat ,pe toţi supuşii lor din Austro-Un
garia ş;i Germania, să stea gata ipentru o even
tuală reîntoarcere 1n patria lor. 

Atena. - Intre primul ministru Veni:zelos şi 
ambasadorii împătritei .înteleger.i s'a încheiat o 
întelegere, în baza căreia deQJJarte i se dă iarăş 
libertate oomertului grecesc, atât importului., cât 
şi exP-Ort<ului, iar de altă parte guvernul grecesc 
va relua tratativele privitor la nota adresată 
Greciei de împătrita intelegere. filoantantiştii 
văd în aceasta primul pas de apropiere de poli
tica lui Veni:zelos . .Ouipă părer,ea lor antanta a 
uşorat prin aceasta situatia Greciei. 

Grecia spriiineste Serbia. 

le-a făcut Grecia până acum guvernelor an
tantei ar fi provocat nedumeriri în Serbia, acea
ta tsrebue să ia în conisderare. că Grecia a fost 
constrânsă să procedeze astfel, reclamând a
ceasta conditiile sale de existentă. 

INFORMA ŢI UNI. 
Arad, 3 Septemvrie 1915. 

Un copilaş. 
Priveam prisonierii rusi. Rusii. O, voi sunteţi ca-

! pitole întregi din istoria civilizatiei? Despre voi se 
spune că faceţi revoluţii, omorâti tarul; închinati sare şi 
pâne, călărit! fără şea? Voi sunteti cei ce vă trimiteţi 
feciorii şi fetele la Paris ca să poarte pantaloni de ca
tifea si cizme şi plete lungi si să se ascundă în man
sarde şi să ză.milească ghiulemele? 

Şi voi v'aţi luptat şi poate bratele voastre au doborît 
la pământ pe fraţii mei, lancea voastră a străpuns ric
tusul buzelor rebegite, glontele vostru a stins veşnicia 
micşorată în ochii Românilor? ...• 

Voi nu mai sunteţi Rusi. Voi nu mai sunteţi duşmani. 
Acuma si voi sunteţi numai oameni. Puşca v'a căzut de 
pe umăr şi răcnetul vostru s'a îmblânzit în oftare, cu 
privirea voastră nu mai căutaţi ţâşnind isvoarele sân
gelui şi nările nasului nu vi se dilată de aburul mortei„. 

Şi se plimbă în curtea puşcăriei Rusii. In urma pa
sului lor greoi, se duce sentinela gravă ca un personal 
din o dramă severă - şi sună clopotele bisericei. R1.1sli 
îşi fac cruce. 

Un copilaş trece în fata lor. Un prisonier îl apucă în 
brate şi-l săruţ,ă .. Şi-l sărută pe rând, toţi Ruşii. Şi în 
ochii sentinelei strălucesc lacrimi, căci copilaşul este 
copilul lui. 

O, voi ati ucis, aţi iăfuit, ati Incendiat, voi, cari să
rutaţi acum un copilaş nevinovat?.„. 

Emil Isac. 

"'' 
Căsătoria dlul Sebastian Bornemisa cu d-ra 

Anicuta Mota. Din Bucuresti ni se scrie: Sâm
bătă, 15 l. c. s'a celebrat în asistenţă numeroasă 
<le Români .de 1peste munti, la biserica sf. Voe
vozi, cununia a doi refugiaţi, d. Sebastian Bor
nemisa, .doctor fo filosofie, fost director-pro
prietar al revistei· „Cosinzeana" din Orăştie, cu 
d-şoara !A.nicuţa Mota, iiica .preotului I. Moţa, 
,prnprietaml :ziarului ,,Libertatea" din Orăştie. 
felicitările noastre .. 

t Preotul Valeriu Kiss, a decedat în 24 Aug. 
a. c. în etate de 49 ani, în al 25-lea a·n al căsă
toriei şi 24 al preotiei. Inmormântarea s'a făcut 
în 26 iA1ugust în cimiteriul gr . ..;cat. din f:rtacsa. 
Odihnească în pace. 

x Trăsuri pentru copil şi scaune pentru copii 
foarte ieftine se vând la marele magazin FI
SCHER, în Arad, piata libertătei (Szabadsâg
ter). Asortiment foarte bogat de tăşci pentru 
şcoală. fotografii cu pret redus. 

(Fi 2497) 

Ultima oră. 
CETATEA ORODNO A CĂZUT. 

Budavesta. - Oficial. - Cetatea Grodno a 
căzut. (Bir. de pressă al min. preş.) 

O INTREVEDERE INTRE D. TITU MAIO
RESCU ŞI MINISTRUL DE EXTERNE 

BURIAN (?) 

Bucureşti. - Fostul prim ministru român d. 
Titu Maiorescu s'a întors Mercuri din strălna
tate. Ziarul „Dimineata" este informat că d. Ma
iorescu a avut la Viena o nouă întrevedere cu 
ministrul de externe austro-ungar, baronul Bu
rlan. 

Lugano. - Corespondentul ziarului „Cor- Alte ziare afirmă că d. Maiorescu e chemat 
riere delia Sera" pretinde a şti din sursa cea de regele României şi că e foarte probabil că 
mai sigură, că Venizelos l'a vizitat pe ministrul dsa împreună cu dnii Brătianu şi Marghiloman 
Serbiei la Atena, Bulaci şi l'a asigurat pe ace- vor lua răspunderea situatiei, formând un mare 
sta, că Grecia va mentine şi mai departe alianta guvern de concentrare. .• 
cu Serbia iar dacă Bulgaria va atăca Serbia se Ziarele dlor Take Ionescu şi Niculae fiii-
va găsi în fată şi cu Grecia. pescu consideră aceste svonuri despre forma-

lnsuş ministrul sârb din Atena, a declarat rea unui guvern Maiorescu, ca fanteziste • 
unui ziarist italian că Grecia doreşte să uşo- ;~= , __ ,_„_.. __ --·=----'·'·-"-·--·· „ ···'-"'"' ·"'-...:" = ·""' ""' ==-=-= 
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